

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... 16 kor.
 Negyedévre... 4
 Postán szállítva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaszolgáltatására vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, március 2.

A helytelen irány.

Kossuth Lajos, a magyar nemzet nagy történelmi alakja, nyíltan merészelté hangoztatni, hogy a politika az exientiák tudománya.

Tisza Kálmán, a taktika nagy mestere, tizennégy évi kormányzata alatt a fentelbi elvet megvalósította, élt és uralkodott olyan többséggel, mely, főleg a bosnyák occupáció idejében, lépten-nyomon közelállott a szétszakadáshoz.

Tisza István kormányzata teljesen ignorálta a nagy tudományt, amelyet Kossuth Lajos hirdetett és Tisza Kálmán megvalósított.

Csakis, de csakis így sikerült a nagy többséget kisebbséggé tenni és kiölni a hitet az emberekből, hogy a szabadelvűpárt még feltámadhasson.

Kossuth Ferencz, a legnagyobb párt vezére, hirlapi czikkeiben azt tünteti fel, mintha pártjába beszélni törekednék a munka idejének megérkeztét és az alkalmasság szükségességét.

Minekünk úgy tünik fel, hogy a pártvezér azért nyilatkozik gyakran ilyen szomorúan, mert pártja nem akar hallgatni rá, többet követel, mint amennyi megvalósítható.

Hja! így van ez ott, ahol egy olyan párt jut uralomra, amelynek legfőbb törekvése az, hogy többségét érvényre ne emelje, erőtlenné, gyámoltalanná tegye.

A függetlenségi-párt saját maga elleni bünt követ el, amikor uralkodni hagyja azokat, kik előidézték november 18-ikát, akik oly tenhangon hivatkoztak a nemzet itéletére, akik magát a koronát belevitték abba a tanácstalan helyzetbe, melyből a kibontakozást megnehezíti a függetlenségi párt éhhetetlensége.

A nemzet új pártalakulást várt a választások után, de nem azt, hogy kormány nélkül, tanácstalanul álljon annyi időnk ereszlül. Azt várta, hogy azokat, kik a legnagyobb csalódásnak tették ki, a ház megalakulása után nyomban elfogja taszítani a kormány szekere mellől és azt látjuk, hogy azok nélkül kormányozni képtelen, tehát a nemzetet nagy csalódásnak tette ki, mintegy rámutatván arra, hogy a kormányzatra képtelen.

A nemzet, a nagy választási küzdelemben, pártkülömbőség nélkül támogatta az összetömörült, egyesült ellenzéket és ott, ahol az ellenzék valamelyik árnyalata, mint Szegeden Bánffy megbuktatásánál Polczner Rezső és társai, kivált, hatalmasan elítélte ezt, mint merényletet, nyíltan kifejezvé, hogy nem a pártárnyalatok különbségére ügyel, hanem az eddigi rendszer hivatát kívánja elseperve látni. És a függetlenségi párt tanubizonyoságot tesz arról, hogy kormányozni nem akar, nem tud.

A mi ellenzéki képviselőink az országban mindenfelé azt magyarázták, hogy a fennálló rendszer rossz, kezelése rossz, vezetése megbizhatatlan kezekben van és

mikor a nemzet azt várja, hogy legelőször is ettől a rossztól mentessék meg, akademikus értekezéssel adják be neki a pártvezetői, hogy ennek még továbbra is így kell maradni, mert hogy vagy nagyon sokan vannak a kormányzathoz vagy nincsenek elegenden.

Szinte csodálatos volna, hogyha nem Magyarországon történnék, hogy két nagy párt, a szabadelvű és a függetlenségi párt, egymást téltenségre kárhozzatja.

A szabadelvűpárt jelszava: *csak kiltartás!*

A függetlenségi párté: *Mi várhatunk!*

Az előbbi jelszavában azt mondja, hogy a függetlenségi párt befogja bizonyítani a nemzet előtt a tehetetlenségét, az utóbbinak jelszava egy értelmellen, Schmerlingtől elhódított frázis, melynek következménye természetesen, Schmerling rendszerének bukása lett.

És ezalatt az idő alatt, míg e két jelszó közöttünk ténfereg, az egyesült ellenzék férfai egyenként járják le magokat, nagy tanulságára annak, hogy a nemzeti erőt és lelkesedést milyen egyszerűen lehet összezsugorítani.

Ezt nem várta a mi népünk.

Sinopeus.

A nemzetközi mezőgazdasági intézmény.

Az olasz királyi ház minisztere a következő táviratban válaszolt *Dessereffy* Aurél grófnak, az O. M. G. E. elnökének a nemzet-

„TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

A vak.

Irta: H. W. Hampton.

Forró júniusi este volt. A levegő tele volt villamossággal s a magasból koronként elfojtott mennydörgés hallatszott. Vihar volt készülöben, amely néhány perc múlva teljes erővel ki is tört s az enyhe nyári zápor sűrű, kövér csöpekben zuhogott le Páris utcáira.

A járókelők sietve menekültek az eső elől kávéházakba, kapuk alá s az utcák pár pillanat alatt csöndesek, kihaltak voltak.

A sötétből egyszerre egy karcu, egyszerűen öltözött leányalak vált ki, amint ruháskáját aggodalmasan emelgetve, sietve halad a néptelenné vált utcán. Az eső azonban olyan erővel zuhogott, hogy kénytelen volt előle ő is menedéket keresni. A leányka egy kapumélyedés alá lépett, ahol már egy fiatalember is várta az első elállását. Alig lépett azonban a kapu alá, a levegőt irtózatós dördülés rázta meg, amelyet vakító villámlás követett.

A leányka kétségbeesetten kapott szeméhez és fölsikoltott:

— Istenem! nem látok semmit. Ah! megvakultam. A villám elvette szemem világát, — és keservesen zokogni kezdett.

A fiatalember, aki a kapu alatt állott odalépett a síró leányhoz és vizsgálódva nézett az arczába.

A villámütés nyomai nem látszottak meg a leány arcán; a szemei tiszták, átlátszó fénysek voltak.

— Hát senki sincs itt, aki segíthetne rajtam? Hangzott újra a szegény leány esdeklése. Istenem, hogy megyek hazá! Istenem... Istenem!

Nyugodjék meg kisasszony, — szólt a fiatalember ismét közelebb lépve — én haza kísérem önt.

— Ah, köszönöm jó uram, — hangzott a leány hálálkodása.

— Hol van a lakása.

— A Rue de Poissoniere 126. száma alatt lakom uram, — felelt a leány, még mindig remegve a kiállott ijedségtől.

— Az éppen az én lakásom közelében van, — szólt halkán a fiatalember, aztán hangosan hozzá tette:

— Az eső elállott; mehetünk. Szabad a karját kérnem, kisasszony?

Amint a leány lakása elé értek, a fiatalember engedelmet kért a bucsuzásnál, hogy reggel meglátogathassa és egyben-másban szolgálataira lehessen.

A leány eleinte habozott, hogy engedjen-e a fiatalember kérésének, de a férfi tiszteletteljes hangja és az a gyöngéd gondoskodás, amelylyel hazakisérte, bizalmat keltett benne és beleegyezett a látogatásába.

Másnap reggel a fiatalember egy orvossal jelent meg a leány lakásán, aki rövid vizsgálat után kijelentette, hogy a baj gyógyítható, de gyógyulása igen hosszú időt fog igénybe venni.

A leány keservesen sirva fakadt, mikor az orvos véleményét meghallotta.

— Istenem, mi lesz belőlem?! — zokogta — Nem fogok dolgozhatni, elvesztem a kenyereimet.

A fiatalember vigasztalni kezdte a leányt: — Ne féljen kisasszony semmitől, az ön főnökének bizonyára emberiesen érző szíve van és nem fogja önt a szerencsétlenségében el-

ERMELLEKI HEGYIBOROK PALACZKOKBAN

elismert jól kezelt tiszta minőségben, 10 palaczktól fölfelé úteres palackonként 70 fill.-jével házhoz szállítva kapható az

ERMELLEKI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL, Nagypiacz-tér 10. szám.

Minden palack címkeje, kupakja és dugója az Ermelleki részvénytársaság cégjelzésével van ellátva. Telefon 206. szám.

közi mezőgazdasági intézmény ügyében hozzá intézett átiratára:

„A király ő Felsege nagy örömmel fogadta a magyar agráriusoknak excellenciád által tolmácsolt rokonszenves érületét és üdvözlését. Szívvelyes köszönetet mondva azért, tudatja, hogy számít a magyar agráriusok nagybecsű közreműködésére. Vaglia Bonzio, a királyi ház minisztere.”

A norvég válság.

Krisztiania, márcz. 2. A trónörökös a storthing külön bizottságának elnökéhez, Rebensenhez levelet intézett, amelyben kijelenti, hogy szükségét érzi annak, hogy a jelen komoly napokban, mint Norvégország régense szívét kitarja előtte. Teljesen érti ama érzelmeket, amelyek e napokban a norvég népet eltöltik és felteszi, hogy a bizottság tagjainak mint a haza hű fiainak a jövő határozatainál csakis Norvégia java fog szemük előtt lebegni. Nincs kétsége az iránt, hogy Norvégia számára a legjobb a Svédországgal való egyesülés. A régens trónörökös azt reméli, hogy nem fognak olyan utat választani, amely a két nép szabadságát ne idézné elő.

Norvégia ama kívánságának, hogy saját konzuli ügye legyen, elengedhetetlen feltétele, hogy a közös külügyi igazgatás viszonyát, az uniót biztosító módon helyreállítják és az ügyet csak a birodalmi akta negyedik paragrafusával való egybehangzással döntenek el végleg. Az igaz, hogy a részleges reform utján is tettek kísérletet, mely részben nem sikerült. Most azonban új tárgyalást kellene kezdeni Svédországgal szélesebb alapon és a két birodalom egyenjogosságának alapján. A régens trónörökös kiemeli ama veszedelmet, mely akkor keletkezhetnék, ha mindenik nép a maga útját járná és így folytatja: Egyesülden van némi erőnk és sulyunk az európai államok sorában. Menynyivel kevesebbet nyom azonban Norvégiának vagy Svédországnak szava külön-külön. Vajha a két nép, mely természetből fogva arra van utalva, hogy szilárdan összetartsan, a jövőben is megtenné ezt.

A legnagyobb sajnálattal látom a helyzetet, a melybe jutottunk és a várható fenyegető fordulatot.

A régens-trónörökös felszólítja a bizottság tagjait, hogy nyílt szemmel fontolják meg eljárásuk minden következtését és így végzi: Is-

ten adjon nektek és valamennyiünknek elég bölcseséget, hogy olyan utat kövessünk, amely a haza igaz javára és az egész Észak boldogulására vezet.

A politikai válság.

Tisza terve.

Tisza bécsi kihallgatásáról a M. E. L. bécsi levelezője a következőket írja:

Gróf Tisza István előadását két részre osztotta; először elmondta, hogy nézete szerint mik, a kibontakozás akadályai és másodsorban előadta a módot, mely szerint ő válságot megoldhatónak találja.

Gróf Tisza István elsősorban önmagát mondta a kibontakozás legnagyobb akadályának; azt hiszi, hogy az ő távoztával könnyebb lesz a rendezkedés és már ezért is javasolja, hogy a király ugyan hallgasson meg néhány politikust és a szabadelvűpárt presztizsének helyreállítása végett elsősorban szabadelvűeket, de nevezzen ki minél előbb új miniszterelnököt és a már kinevezett miniszterelnök igyekezzék programja alapján kabinetet és többséget csinálni. A kinevezett miniszterelnök könnyebben tud tárgyalni, mint a legbuzgóbb királyi kiküldött. Tisza mindjárt ajánlotta is Hódossy Imrét miniszterelnöknek.

Az ujonnan kinevezett miniszterelnök, legyen ez Hódossy vagy más, a következő programmal lépne a pártok, illetőleg a Ház elé:

1. A lex-Dániel hivatalos megsemmisítése.
2. Az önálló vámterület, melynek életbeléptetési határideje összhangba hozandó a nemzetközi szerződésekkel.
3. A választói jog kiterjesztése.
4. A nemzeti irány fejlesztése a hadseregben vagyis a kilencz bizottság programjának teljes és gyors lebonyolítása.

Ezek a szabadelvűpárt illetőleg az esetleges új miniszterelnök programjának kardinális pontjai. A miniszterelnök felhívna az összes pártokat, hogy ezen az alapon alakítsanak többséget és kabinetet. Ha törekvése meghiúsul,

akkor csinál magának olyan kabinetet, amelyet tud; ezzel a Házban bemutatkozik, ott előadja programját és az ország színe előtt felhívja a 67-es pártokat, hogy csatlakozzanak a kormányhoz. Mindjárt a bemutatkozáskor indítványt terjeszt be a lex-Dániel megsemmisítésére. Miután ezt az indítványt az egész Ház elfogadja, úgy véli Tisza, eleget tettek a népakaratnak, mely a választások során nyilvánult és nincs már akadály, hogy a disszidensek a kormányhoz ne csatlakozzanak.

A lex Dániel eliminálása után az új kormány indennitást kérne és ha ezt nem kapná meg vagy leszavazná, akkor a kormány nem mond le, hanem újra felosztatja a Házat és a választásokat a legrövidebb határidőre kiírja.

Evvel a tervvel szemben több lényeges kérdés merült fel: Mit szól hozzá a király? Milyen akadályokat gördít elé az ellenzéki koalíció! És — ha új választásra kerül a dolog — mit szól hozzá a nemzet?

Ellenzéki politikusok véleménye.

Politikai körökben természetesen azokat a híreket kommentálják, melyek Tisza tegnapi audenciájával kapcsolatban merültek föl. A függetlenségi pártkörben ma délelőtt a szövetség ellenzékéhez más árnyalataihoz tartozó képviselők közül is fellátogattak többen s teljesen a válság eddigi intézése módjának megfelelőnek mondták, hogy most már csak a szabadelvűpárt tagjait hívja magához a király. A néppárt egyik vezetőtagja ezt mondta:

— A dolognak azt a látszatot adják, mintha itt a klerikalizmus és az ultramontán törekvések ellen kellene frontot csinálni és miután az ellenzékéről meghívták a liberális Kossuth Ferenczet és néhány pártonkívüli volt szabadelvűpárti politikust, most már csak a szabadelvűpárt kerülhet sorra, a többiek meg vannak füstölve az antiliberalizmus tömjénjével. Ezzel az ostoba és nevetséges fogással akarják reaktiválni a szabadelvűpártot.

A függetlenségi párt egyik vezető tagja így nyilatkozott:

Ha igaz az a hír, hogy Hódossy a szörinszáján magáévá teszi gróf Andrássy Gyulának a programját és még a katonai téren is kilátásba helyez engedményeket, ez is rávall a szabadelvűpárt multjára, a mely az ellenzéki

hagyni. Azonnal odamegyek különben hozzá és magam hozom rendbe vele az ügyet. Én hiszem, hogy önnek felgyógyulásig fizetni fogják a bérét.

Ez aztán némileg megnyugtatta a szegény leánykát.

A fiatalember néhány óra múlva visszaérkezett és örömmel mesélte el, hogy főnöke betöltetlenül fogja hagyni helyét és szívesen viseli a gyógyítás költségeit is.

És autól fogva minden héten elvitte neki a hebitérét. Így aztán állandó érintkezésben maradtak.

A leányt nagyon boldoggá tette ez az elismertség. Senkije sem volt az egész világon, akinek elpanaszolhatta volna árvaságát, szerencsétlenségét s most ime akadt egy igaz barátja, aki megérti őt, s aki vele együtt érez.

Még, nem tudta, hogy mi az az édes, jóléső érzés, amely szívét a fiatalember közelében elfogta, de már érezte, hogy más az, csak a nevét nem tudta még, hogy az a szerelem.

Minden nap együtt voltak. Órákig elültek egymás mellett hallgatva, vagy sorsokról beszélgetve. Ezekben a bizalmas együttléteken a férfi is elmondta életörténetét, egyedül valósa-

gát, küzdelmeit. Egyet azonban nem említett. Nem mondta el, hogy az 1870—71-iki hadjáratot végig küzdötte, s hogy a hazáért teljesített szolgálatban sebet is kapott. Az arczát hosszan mélyen egy rettenetes kardvágás szántja végig.

Ez a seb képezte félelmét. Azt hitte, hogy ha a leány azt a mély forradást megpillantja elfordul tőle, nem fogja szeretni tudni. És végtelen szomorúsággal rza a napot, mikor ez a bizonyosság elkövetkezik.

Három hónapja tartott már az orvosi kezelés és a leány állapota még mindig nem javult. A fizetését azonban minden héten rendszeren elhozta védelmezője. A leányt egy napon különös sejtélem leptemeg, feltűnt neki, hogy főnöke sohasem kérdezősködik állapota iránt és nem türelmetlenedik a hónapok óta, tartó kimaradás miatt. Sejténi kezdte a valót, s ez a bizonytalan sejtés nem hagyta nyugodni. Egy napon végre, hogy bizonyosságot szerezzen, elküldte a háziasszonyát főnökéhez, a dolog felől tudakozódni.

Azon az estén, mikor a fiatal ember kis szobájában a leányt fölkereste, keservesen sirva találta őt.

— Mindent tudok! — kiáltotta feléje már messziről — oh be nagyielkűen bánt ön velem hogy fogom én ezt a nagy adósságot leszolgálni?! Dolgozni fogok, oh csak visszanyerjem a szemem világát, éjjel-nappal dolgozni fogok, hogy adósságomat leróhassam.

— Oh azt nagyon könnyen megteheti — válaszolt a fiatalember és a hangja olyan különösen csengett a leány fülében.

— Hogyan? — kérdezte a leány egy kis meglepetéssel.

— Legyen a feleségem.

A leány nem hitt a füleinek. Hogyan, ez a szép állású, nemesszívű fiatalember őt, a szegény árvát, a szerény munkásnőt, a szerencsétlen vak leányt feleségül akarja venni?

— Ön ezt nem gondolhatja komolyan — szólt aztán kételkedve.

— De igen. Az a legforróbb vágyam, hogy önt a magaménak mondhassam.

A leány sirva fakadt, em birt az érzelmeivel. A mit a lelke legmélyén őrzött, az az édes, teljesülhetetlen hirt vágy ime teljesül. A kedves, akit mérhetetlen magasban hitt önmaga felett, önként kínálja neki kezét, nevét

URISZABÓK.



Kiválóan finom elegáns ujdonságaink megérkeztek.

Nevezetesen **dns** választéku valódi angol, skót legújabb divatu czikkeink a helybeli vámhivatalnál személyesen elvámolvá **vannak, valamint legjobb minőségű gondosan válogatott Brassói tiszta gyapju és jól hordható divat különlegességeink.**

Izléses kiállítású készítményeinket ajánljuk a nagy-érdemű közönség figyelmébe.

Telefon: 401. **SZIRMAI** és **NAGY** Nagyvárad.

törekvések gyümölcseit mindig megsértette, aztán mohón nekilátott a rüstköléshez. De vajjon lehet-e ebben az országban valaki abban, hogy a rothadt törzsön friss virágok nyiljanak s hogy a szabadelvűpárt egyszerre komolyan programjává tegyen célokat, amelyek ellen harmincz éven át kétségbeesett erőmefeszítéssel dolgozott.

Itt cselvetés készül és az ellenzéknek soha sem volt nagyobb oka arra, hogy vigyázzon, mint most.

Ha Hódossy hirtelen a mi programunkat is terjesztené élénk, akkor is le kellene szavazni.

A teljes bizalmatlanság csak elég indító ok arra, hogy az ellenzék megtagadjon egy ily kormánytól mindennemű támogatást.

A függetlenségi pártkörben különben azt hiszik, hogy ki van zárva, hogy az ellenzéki pártok vezértérfitait ne hívják meg a királyhoz.

Ez a krízisnek ok nélkül való újabb elmellőzését jelenti.

Gróf Tisza István érzi a helyzete tarthatatlan voltát és mindenképen mosakodik. Ma a »B. T.« utján is kijelenti, azokkal a különböző támadásokkal szemben, melyek eddig érték s melyeknek tegnapi audienciája alkalmából is ki van téve, hogy nincsen nagyobb vágya, minthogy a válság simán folyjon le s hogy az állását minél előbb átadhassa az utódjának.

Ma délig különben nem érkezett Budapestre királyi meghívólevél.

Andrássy missziója.

Bécsből jelentik, hogy a »N. Wr. Igbll.« mai számában *Mi van Andrássy missziójával?* című budapesti információs cikk jelent meg, mely a többek közt ezt írja:

Kétségtelen, hogy az uralkodó Andrássy javaslatát nem utasította el rövid uton, hanem azokat megfontolás alá veszi. Ugy látszik, eddig nem bírta magát arra elhatározni, hogy azokat elfogadja.

Mielőtt ilyen fázisban, amelytől a 67-es alap megrázkódtatását félti, határozná, minden lehető kísérlettel azon van, vajjon kipróbálja, nem lehetne-e mégis 67-es alapon más kombinációt létrehozni.

Ezért volt gróf Tisza István tegnapi kihallgatása és ezért kerülnek új politikusok a királyhoz. Ha ezek sem tudnak Andrássy előterjesztésénél kedvezőbb megoldást, úgy a király visszatér Andrássy-hoz.

és nem kér, nem vár egyebet érte csak az ő szerelmét. A zokogás elfojtotta a hangját mikor beszélni kezdett.

— Uram! Én nem láthatom meg soha az ön arcát. A látást talán örökre elvette tőlem a végzet, de én hiszem és érzem, hogy szeretem önt. A felesége lesznek önnek és nem lesz más célja életemnek, minthogy boldoggá tegyem önt azért a boldogságért, amit nekem juttatott. Oh, csak láthatnám önt, csak egyetlen pillanatra tekinthetnék jószágos arcába.

A férfi, akit a leány szavai valósággal boldoggá tettek, ennél az utolsó felkiáltásnál elsápadt. Aztán összeszedte magát és látható fáradtsággal szólt:

— Egyetlen egy feltételt szabok csak a dolog elé.

— És mi legyen az a feltétel? — kérdezte a leány.

— Be fogjuk várni az ön gyógyulását. Azt akarom, hogy lássa arcomat, mielőtt a feleségemmé lenne. Nem akarom, hogy egy ismeretlen ember sorsához csatolja életét.

— Ezért a feltételért, ha az egyáltalán lehetséges volna, még jobban szeretném. De azért ne tartsuk be ezt a feltételt, mert ön nem idegen nekem. Ha az arcát látni fogom, jobban akkor sem ismerhetem majd, mint most, mikor

Rubinek kilépése.

Rubinek Gyula az első fecske, aki elköltözött egy jobb és melegebb hazába. A Ház folyosóján ma élénken pertraktáltak ezt a kilépést s szájról-szájra járt a hír, hogy Rubinek kilépését számos kilépés fogja még követni. A legközelebbi napokban egy nagyobb mérvű szakadás fog bekövetkezni a szabadelvű pártban. A kilépettek akiknek számát huszonötre teszik, estéről-estére tanácskoznak, hogy meg ne lehessék őket, minden nap másutt gyülekeznek. Ezek a »disszidensek« egyelőre nem csatlakoznak semmiféle párthoz.

Kik kapnak meghívót!

Gróf Tisza mai előterjesztése folytán valószínű, hogy már holnap megkezdik a királyi kihallgatásra szóló meghívók expedálását. A különböző pártok irányadó tagjai és vezetői kapnak meghívást.

A meghívandók közt vannak: Darányi Ignác, mint a disszidensek körének elnöke, báró Eánffy Dezső, mint az új-párt vezére, gróf Zichy Aladár, mint a néppárt elnöke, gróf Zichy János pártönkivüli, volt néppárti. Láng Lajos, a szabadelvű párt régi tagjai részéről, Hódossy Imre, a szabadelvűpártban bent maradt volt nemzeti pártiak részéről. Ezekről a meghívásokról beszéltek ma, de most is emlegették Széll Kálmánt, gróf Csáky Albint és Wekerle Sándort.

Wekerle meghívása.

Itt elterjedt hír szerint Tisza István gróf elsősorban Wekerle Sándort ajánlotta a királynak. Hír szerint a királyi meghívó Wekerle számára el is küldetett.

Városi közügyek.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága tegnap délután 3 órakor tartotta márczius havi rendes ülését. Semmi érdekesebb mozzanata nem volt az ülésnek, csak a szokásos keretben mozgott.

Beöthy László főispán elnökölt s jelen voltak: Rimler Károly polgármester, Bordé Ferenc főjegyző, Dús László v. főügyész, dr. Baróthy Ákos v. főorvos, Papp Miklós kir. pénzügyigazgató, Varró Domokos kir. főmérnök, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, Rádl Ödön, Mezey Mihály, dr. Konrád Márk, Hlatky Endre, dr. Horványi Géza, Miskolczy Barna, Huzella Gyula, Sulyok István, Mihelyi Adolf.

csak a lelki szemeimmel látom és a hangját hallom.

— Okom van rá, hogy ezt a feltételt kívánjam — szólt a férfi komolyan és valami nagy szomorúság ült az arcára

*

Lassan kitavasodott. A szerelmesek együtt sétáltak esténként valamelyik park kanyargó, kavicsos utjain és a jövőről beszélgettek.

A leány már nem viselt szemén köteléket és a férfinak úgy tetszett koronként, mintha nem is borítaná azokat a szép ibolyaszínű szemeket a vakság éjszakája. A leány sietette az esküvőt. A férfi végre is megadta magát.

Mikor az anyakönyvezető előtt alá kellett írni a szerződést és a házassági okmányokat, a fiatal férj gyöngéden megfogta az asszonyka kezét, hogy odavezesse az asztalhoz. Az asszony azonban elhárította a kezét és az asztalhoz lépve biztos vonásokkal írta be nevét az anyakönyvbé.

— Te látsz? — röppent el a férfi ajkáról a meglepett kiáltás.

— Már egy hónap óta — szólt a fiatal asszony szeliden mosolyogva, aztán végtelen szerelemmel tekintve férjére, halkan kérdezte:

— Hát hiszed-e most már, hogy szeretlek?

Az ülés megnyitása után Bordé Ferenc főjegyző felolvasta a polgármester február hónapról szóló jelentését, amelyből közöljük a következő adatokat:

A közegészségügyi állapot február hónapban rossz volt, a még mindig uralkodott influenza s az ebből keletkezett nagyszámu tödőbb betegülések és halálozások miatt. Ennek következménye a népmozgalmi adatoknak, vagyis a születések és halálozások közötti aránynak rosszabbodása is. Hörg-, tüdő- és mellhártyalob okozta halálozás volt 33, — tüdőgümőkórban pedig 23 volt a halálozás. A fertőző betegségek február hónapban csekélyebb mérvben mutatkoztak és lefolyásuk is igen enyhe volt. Vörhenyben megbetegült 30, meghalt 1; roncsló toroklob 12, halálozás nélkül — és hasihagymázban meghalt két vidékről behozott beteg. A városi járványkórházban 21, a gyermekkórházban pedig 23 beteg vétetett föl. Élve született 137 gyermek, közte 32 törvénytelen, 73 fiu és 64 leány. Elhalt összesen 143 egyén, 77 férfi, 66 nő. Apadás 6. A halálozások városrészek szerint: Újvárosban 25, Olasziban 38, Váralja-Velenczén 24 a kórházakban 56. Öt éven aluli gyermek 42 halt el. Szegény beteg 719 gyógykezeléstett az országos betegápolási alap terhére.

Az állategészségügyi állapot változatlan.

A közbiztonsági állapot kielégítő volt. Lopás 46, hatóság elleni erőszak 1, hamis pénz forgalombahozatala 3, csalás 1, sikkasztás 6, életveszélyes fenyegetés 1, magánlak megsértése 1, vagyronrongálás 1 és testisérés 12 esetben volt bejelentve. A nyomozás 51 esetben sikeres 21 esetben sikertelen volt. Nyomozás teljesített még a kir. ügyészség elrendelésére 54, más hatóságok megkeresésére 25 esetben.

Letartóztatva volt 82 egyén, akik közül az illetékes bíróságokhoz átkisérteztett 18, eltolonczoltatott 64. Kihágási feljelentés 116 esetben tetetett. Külföldre szóló utlevél februárban 13 adatott ki; ezek közül 5 Amerikába szólt. Februárban 1 öngyilkosság és 1 tüzeset történt.

A közadók február havi bevételai eredménye jónak mondható, amennyiben 6757 K 38 fillérrel több kincstári adó folyt be, mint a múlt év megfelelő időszakában. Befolyt:

kincstári adóban	94233 K 69 f.
kamatban	543 » 17 »
betegápolási pótdobban	7790 » 97 »
kamatban	5 » 35 »
hadmentességi díjban	109 » — »
kamatban	1 » 62 »
iparkamarai illetékben	633 » 82 »
házalási adóban	43 » 26 »
fegyveradóban	2 » — »
mely összegek a királyi adóhivatalba szállítottak át.	

Városi adóban 52387 K 95 f.

Vizdíjban 15336 » 07 »

Törvényhatósági utadóban 9211 » 17 »

kamatban 91 » 96 »

folyt be a városi pénztárba.

A polgármester jelentését tudomásul vették.

A miniszteri leiratok közül a legérdekesebb a kereskedelmi miniszter leirata, amelylyel a villamos vasut engedély okiratát megküldte. — Tudomásul vették.

A közegészségügyi bizottságba a közigazgatási bizottság részéről Kószeghy József v. főmérnököt, Guttmann József építész és Nyiry György gyógyszerészt választották be.

Vasady Lajos kir. tanfelügyelő jelentést tett arról, hogy a közoktatási miniszter a nagyváradai iparos tanonciskola és a továbbképző tanfolyam fenntartására 3600 korona államsegélyt utalványozott ki. Tudomásul vették.

Jelentést tett továbbá a kir. tanfelügyelő a tankötelesek összeírására vonatkozólag. A közig. bizottság az összeírás idejéül április 1—30-ikát tűzte ki. Az összeírást a tanítók eszközlik ez évben is.

Sulyok István kéri, hogy az összeírásnál a gyermekek vallását is jegyezzék fel.

Rimler Károly támogatja a kérelmet, de az összeíró lapokat a miniszter küldi le.

Vasady Lajos rámutat, hogy minden vita

felesleges, mert az összeíró lapokon a vallás feltüntetésére külön rovat van.

Néhány adófeleltes elintézése után az ülés véget ért.

UJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Márc. 16. Kath. Szabad Liceum bőjti estélye.

Apr. 6. Kath. Szabad Liceum bőjti estélye.

Apr. 29. Kath. Szabad Liceum zárónnépélye (estély.)

* József főherceg születése napja.

József főherceg születése napja alkalmából tegnap a királyi várak kápolnájában hálaadó istentisztelet volt, amelyen Kanter apát, várplébános czelebrált. A misén József Ágost főherceg is ott volt az udvari személyzet élén. József Ágost főherceg és neje, Augusztina főhercegnő Fiumébe utaztak, hogy személyesen gratuláljanak József főhercegnének.

* **Villamos vasut újévre.** Említettük, hogy a közuti vasut most már komolyan foglalkozik a nagyváradi villamos vasut építésével s legkésőbb június elején hozzáfognak az építéshez. Tegnap egy újabb beadványt intézett a közuti vasut igazgatósága Nagyvárad város tanácsához. Kéri, hogy állapítsa meg meg a város a Főutcán alkalmazandó burkolatnem módját méreteit, hogy a vasuti felépítményekhez a megrendeléseket megtehesse. Hivatkozik arra, hogy a miniszteriumban a városi főmérnök közbejöttével abban állapodtak meg, miszerint a Főutca külső részén keramit burkolat lesz, de úgy tudja, hogy még nem döntött a város e kérdésben. Annál inkább sürgeti a választ a közuti vasut, mert a késedelmekért felelősséget nem vállal. A közuti vasut tévedésben van, mert a város törvényhatósága már kimondotta, hogy a Főutca külső részének kocsitját keramittal burkoltatja a város. Megjegyezzük különben, hogy értesülésünk szerint a közuti vasut a lehető leggyorsabban keresztül akarja vinni az építést, és pedig hat hónap alatt. Ha tehát megmarad ezen jószándéka mellett, új évre üzembe helyezi a villamos vasutat.

* **Nemzetközi kiállítás.** A Liègeben április hó végén megnyitandó nemzetközi kiállításra való részvétel tekintetében a hazai iparosság részéről némi mozgalom indult meg. A kereskedelmi miniszter leirata szerint a kiállítás figyelemre méltónak ígérkezik s bár Magyarország hivatalosan nem vesz azon részt, Szalehner Andor belga főkonzul (Budapest, VI. Andrassy-ut 3.) egy magyar osztály alakítása iránt az előmunkálatokat már megtette s a kiállítási bizottságot is megalakította.

* **Kivándorlók Nagyváradról.** A Tisza-kormány liberális elragadtatásában nagyon megkönnyítette a kivándorlást s amióta hivatalos ügynökök vannak minden faluban kinevezve, rohamosan növekszik a kivándorlók száma. Ez pedig káros a nemzetre, mert olyan mint a vérvesztés. Eddig Nagyváradról csak hébe-hóba került egy-egy kivándorló, de az utóbbi időben már sürűbben jelentkeznek utlevélért a rendőrkapitányi hivatalnál. Február hó folyamán 13 külföldi utlevelet adott ki Nagyvárad város hatósága s ezek közül öt kivándorló keres új hazát Amerikában.

* **A belga királyné hagyatéka** ügyében, mint Brüsszelből jelentik, a másodfokon is elvesztették a pört Lujza hercegnő hitelezői és Lónyayné Stefánia grófné. A felelteszési bíróságtól az ügy tehát a semmitőszék elé kerül mert Lónyayné grófné bizonyára lesz olyan vakmerő és istentelen — ahogy a király ügy-

védje kifejezte magát — hogy a királyi atyja ellen való igényének érvényesítésében elmegy a legszélső határig. Két fórumon már elvesztették a pört a király leányai, bizonyos, hogy a semmitőszék sem fogja megváltoztatni az első bírósági ítéletet s így legvégül a kamara fog dönteni. Lujza hercegnő hitelezői közül a frankfurti és bécsi ékszerészek már az első bírósági ítélet után felhagytak a reménytelen küzdelemmel. A toalettzállítók tovább küzdenek 170.000, illetve 173.000 frank követelésükért amennyiben Lónyayné grófnéval együtt megtámadják a királynak nejevel kötött házassági szerződését.

* **Tea-estély a v-velencei kath. körben.** A várad-velencei kath. kör holnap, szombaton kedélyes tea-estélyt rendez. Az összejövetel igen sikerültnek és látogatottnak ígérkezik.

* **Kicsire ásták a sirt.** Felháborodással beszélnek egy kegyeletsértő és botrányos esetről, mely a napokban a várad-olaszi temetőben fordult elő egy temetés alkalmával. Mikor a koporsót leeresztették a sirba, az nem fért el a szükre ásott üregben. A feszítéstől aztán a koporsó fedele feltört s így hányták a sirásó emberei rá a földet. A temetésen résztvevő közönség felháborodott ezen a könnyelműségen, amire a sirásó legényei durván szitkozódtak. A botrányos esetre felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét.

* **Öngyilkos ügyvéd.** Jezovich Gyula 45 éves módosi ügyvéd, kit sikkasztással vádoltak, Módosról megszökött és ma reggel egy temesvári szállodában öngyilkosságot követett el. Jezovichot az iszákosság és játékszenvedély vezette a bűn lejtőjére.

* **Házi ezredünk nagygyakorlata.** Mint értesülünk, az idei hadgyakorlatok tervét már kidolgozta a hadosztály parancsnokság s felterjesztette jóváhagyás végett a hadtestparancsnoksághoz. Házi ezredünk az aradi debreczeni és csabai ezredekkel együtt Lugos környékén fogja idei nagygyakorlatát tartani. Az időt később állapítja meg a hadvezetőség.

* **Orfeum a Lloydban.** Kellemes szórakozásra nyílik alkalmunk a n. é. közönségnek a *Lloyd-kávéházban*, hol egy elsőrendű *budapesti varieté* társulat estéről-estére nagyszámú közönség előtt tart előadásokat általános tetszés mellett. Nagyon tetszenek a bohózatok, melyek Nagyváradon még teljesen újak. Sok tapsot arat *Grünau* Poldi új és kacagató kupléival, valamint *Thue Ullanoff* orosz tánccsok, *Ormai* Lujza énekesnő, *Berényi* Izso humorista, *Berényi* Bella énekesnő, *Viola Géza*, *Vida* Teréz. Előkészületen: Egy Schmok — és Salamon király bölcs ítélete. Családi műsor. Kezdeté 9 órákor.

* **Farsangi kelmékben**, ugyszintén más divatcikkekben gyönyörű választéka van *Klein* Menyhért előnyösen ismert fiatal kereskedő (Sz. László téri, holdas tempom mellett) üzletében, melyet meglepő olcsó árban árusít, a miért is ajánljuk a t. vevő közönség figyelmébe.

* Tisztelettel hívjuk fel, olvasóink szives figyelmét **Szirmai és Nagy** uri divatszabók mai számunkban közölt tárcza alatti hirdetésére.

* **Szücs Laczi** kitiűnően szervezett magyar daltársulatával folyó hó 16-án, csütörtökön kezdte meg előadásait — teljesen új műsorral — a **Szabó Gyula** Körözs-utcai éttermében, mely alkalommal szinre kerülnek: *magán és pár jelenetek, egyvelegek, tánczok és kacagató bohózatok.* *Pederdy* Vitos gyorsszobrász minden este más mutatványt produkál. A daltársulat legújabban kurucz notákat ad elő. Tegnap érkezett meg a társulat új tagja, *Kovács* Ilonka. *Szücs* Laczi igazgató Vén cigány című melódrámát ad elő, melyet *Farkas* Imre az ismert nevű poéta írt. Legközelebb *Papp*

Ferencz baritonista fog fellépni, ki annak idején *Dankó* Pista társulatának volt egyik erőssége. — *Családi műsor.* — Előadás kezdeté tél 9 órákor. — 12 óra után *nagy moulin Range à la Ósbudavár.*

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Péntek: Miniszter válság, új vigjáték.

Szombat: Miniszter válság, új vigjáték.

Vasárnap: délután: Charlie néni; este:

János vitéz.

Hoffmann meséi. Offenbach remek zenéjű fantasztikus operája a legszebb tanúság a mellett, hogy a közönség a művészi színvonalon álló remekművekért lelkesedik igazán. Ki tudja hányadszor adják már itt Hoffmann meséit s most is épp úgy telt ház előtt, mint mindenkor. Az előadók művészi tudása, a pompás összjáték is teszi ezt; de nem szabad levonni belőle a közönség tisztult izlését sem, amely az igazi remekeket mindig megnézi. Utmutatás a műsor összeállítására.

Miniszterválság premierje. Berczik Árpád pompás vigjátékának a »Miniszterválság«-nak ma lesz a premierje a Szigligeti-színházban. A színház igazgatója nagy gonddal készítette elő a mai premiért. Berczik darabjában a szereplők többnyire hálás szerepekhez jutottak s így kétszeres erővel parkodnak e kiváló magyar terméket sikerre vinni. A főszerepeket: E. Kovács M., T. Pogány, Agnelly, Berlányi, Verő Janka, Tihanyi, Krasznai, Tóth Elek, Rédei, Bognár játsszák. A darabot Krasznai nagy körültekintéssel rendezte be. A Miniszterválságot holnap szombaton megismétlik.

Vasárnap két előadás lesz a Szigligeti-színházban, d. u. 3 órákor félhelyárakkal a Charlie néni bohózat, este rendes helyárakkal János vitéz daljáték 10-edszer kerül szinre.

Furosa háboru. Strausz I. nagysikerű, gyönyörű zenéjű operettje kerül a jövő héten szinre reprizként a Szigligeti-színházban s e félbemászó zenéjű operett, amelyet az igazgató korhű, megfelelő kosztümökkel adat, valóságos premiér számba fog menni, tekintettel, hogy Váradon éppen egy évtized óta nem ment.

Igazságszolgáltatás.

Papp Ferencz bűnpöre.

Nagy feltűnést keltett a múlt év október hó 24-ikén az a hír, hogy *Kapatics* Mihály levélhordó táskájából eltűnt egy nagyértékű ajánlott küldemény. *Kapatics* az eltűnt csomagot október 23-ikán reggel vette át a főpostán, hogy azt a *Bachruch* A budapesti váci-utcai ékszerész-czégnek kézbesítse. Hiányát másnap vette észre, amikor a csomagot kézbesíteni akarta. A küldeményt a *Lechmann & Sohn* bécsi czég adta postára. Hat pár, összesen 12.000 koronát érő fűbevaló volt benne.

Miután az elveszett csomag sem a főpostán sem *Kapatics* lakásán elő nem került, megtették a bűnvádi feljelentést. A nyomozás teljesítésével megbízott detektívek az elveszett fűbevalók közül három párt csakhamar megtaláltak. Egy pár a *Ferencziek-terén*, egy másik a *Kecskeméti-utczában* volt elzalogosítva, a harmadikat pedig a József-körut 2. szám alatt lévő zálogház becsűse, *Rottman* Simon vette meg 1200 koronáért. *Rottman* felmutatja az elismervényt is, amely szerint egy *Imrédy* Pálné nevű asszony adta el. Megállapították hogy ez az *Imrédy* Pálné, családi nevén *Pochner* Jolán

férjétől elvált nő és az utóbbi időben egy Papp Ferencz nevű egyénnel élt közös háztartásban a József-utca 6. szám alatt, honnan mindketten október 24-én délután Bécsbe utaztak. Nyilvánvaló volt most már, hogy a csomag bűnös uton tünt el és hogy a bűncselekményben Papp Ferencznek és Imrédynének is része van. Ezt támogatták a bécsi rendőrség által folytatott nyomozás adatai is, amelyek szerint az ott a Witte ékszerésznél és Setreil János ékszerésznél megtalált, egy-egy pár fülbevalót, az adott szeméyleírás után ítélve Papp Ferencz és Imrédyné adták el. Csak az volt most már a kérdés, hogy mi módon jutott az ékszereket tartalmazó csomag ezeknek a birtokában.

Erre a kérdésre Kapatics Annának a főkapitánysághoz intézett levele adta meg a választ. Ennek a levélnek a tartalmát a szerencsétlen leány halálával hitelesítette. Megírása után öngyilkossá lett. Ez a levél kétségtelenül bizonyítja, hogy Papp Ferencz, ez a rovott multu szédelő rabirta Kapatics Annát, hogy atyjának postatáskájából a csomagot ellopja, hogy azután ily módon pénzhez jutva együtt szökhessenek Amerikába. A szerelemtől elvakult leány hitelt adott a csábítóknak és október hó 24-én reggel, mielőtt atyja hazulról elindult, a csomagot elvette és az arra váró Pappnak adta át.

Pappot ezenkívül kettősházasság büntetével is vádolják. A veszedelmes kalandor, aki már fegyházat ült, Imrédynével együtt Amerikába szökött, azonban a bíróság megindította ellene a kiadatási eljárást Pappot letartóztatták. Budapestre szállították és az érdekes bűnpör tárgyalását tegnap kezdte meg a budapesti törvényszék.

A tárgyaláson dr. Sárkány Lajos bírósági elnököl; a védelmet dr. Ledniczky Jenő látta el.

A bíróság mindenképp a vádlottat az általános kérdésekre hallgatta ki. Jellemző, hogy hírlapíróknak adja ki magát, jogi írónak, aki azonban nem a saját neve alatt ír. Jogvégezett ember, előbb zalavármegyei aljegyző, az árvaszéki jegyző volt.

Az elnök: Megértette a vádat?

— Igen, de nem érzem magamat bűnösnek.

— Mi a védekezése?

— Én a Kapatics leányát nem ismertem soha.

— No majd bizonyítva lesz, hogy nemcsak ismerte, hanem résztvett az ékszerek értékesítésében is.

— Még Zalaegerszegen ismertem meg aljegyző koromban, onnan a fővárosba jöttem és itt találkoztam Imrédynével, akinek viszonya volt akkor egy Katona nevű bírósági joggyakorlakkal. Ekkor már a feleségem elhagyott, folyamatba volt a váló per és én Imrédynét, akivel Betternével ismerkedtem meg és aki panaszkodott, hogy a családja üldözi, pártfogásomba vettem. Mindennap eljártam vele és Betternével a Rémi-kávéházba. Egy alkalommal Katona, aki mindenáron szabadulni akart Imrédynétől, följelentette őt erkölcsstelen üzelmek miatt a rendőrségnél. Betterné meg volt győződve Imrédyné ártatlanságáról, ő magához vette az üldözött asszonyt a Kerepesi-ut 70. szám alatt és én is abban a házba költöztem. Összebarátkoztunk e miatt a két asszony féltékenykedni kezdett, külön vált és később a két asszonnal a Fehér Lóba költöztem. Betterné elhagyott minket, mire Imrédynével Abbáziába utaztam, Fiumében azonban Imrédyné egy képviselővel a faképnél hagyott engem. Visszatértem Betternéhez, aki megbocsátott és közölte velem, hogy Imrédyné ellenem csalás miatt bűnvádi feljelentést tett. Később Imrédynével is találkoztam, aki kijelentette, hogy azért hagy el, mert nekem multam van. Én tiltakoztam ez ellen, végre ismét csak együtt vettünk fel lakást a Szentkirályi-utczában, ahol mindennapi

volt közöttünk a komolyabb összekocczás. Végre oly skandalumot rögtönöztünk, hogy ki-dobtak minket és az Eszterházy-utczában vettünk lakást, ahol szerencsésen kihúztuk egy hónapig. A József-utczába szeptemberbe költözködtünk.

— Elnök: Ön az egész életét, egzisztenciáját a gyöngye nők hiszékenységre alapítja. Ez összevág a maga pörével. Magát *kettős házassággal* is vádolják. Nő ember léte Betterné-től házasság ígéretével pénzt csalt ki, azután megszökök Imrédynével és Bécsbe rendeli Betterné-t, mert szüksége van rá az ékszerek értékesítésénél, mikor pedig ez megtörtént, tovább szökök Imrédynével.

— Kérem, fordítsuk meg a dolgot. Hátha én vagyok ezeknek a nőknek az áldozata? Egy fegyházviselt embernek, aki nem kap rendes foglalkozást mert mindenütt ráismernek, meg van pecsételve a sorsa. Betterné ismert, tudta, hogy nem szeretem, nem veszem el soha és így hiába költi rám a pénzt.

— No majd azok a levelek, amelyet Betternéhez írt, mást bizonyítanak.

— Adatok vannak, hogy önök együtt utaztak el.

— Ezek nagyon rossz adatok, mert Imrédyné más nővel utazott el.

Ezután Kapatics Mihály levélhordó kihallgatására került a sor, aki elmondja, hogy nem is ismerte Papp Ferenczet, arról sem tudott, hogy is elcsábította szegény leányát, aki az értékes csomagot bizonyára akkor vette ki a taskából, mikor ők — vasárnap délelőtt lévén — a templomba mentek. Hogy aztán az ékszer Pappnak adta át, azt csak másnap, az öngyilkossá lett leányának a leveléből tudta meg.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.

Márcz. 4. A V. velencei Polgári kör bálja.

Márcz. 4. Tiszti bál a Csarnokban.

Az »Otthon« bálja.

A nagyváradai tisztviselők »Otthona« tegnap tartotta meg a Sas termeiben hangversennyel egybekötött táncmulatságát. Az idei bálók sorrendjében az utolsó, de siker tekintetében a legelsőnek lehet mondani. Szép, fényes közönség, élvezetes műsorszám, fesztelen kedélyhangulat. Olyan otthonosan érezte magát mindenki, nem hiába, az »Otthon« rendezte.

A hangverseny szereplőit illetőleg engedjük át az elsőséget, de csak sorrend tekintetében a kiváló és hirneves vendég poétának, Farkas Imrének, ki egy pár igazán bájos, hangulatos és tetszetős költeményét olvasta fel. Különösen tetszett és zajosan tapsolta meg a közönség a *Bálban* és *A kis kadét* címűt, de elbájozta a *Narancsvirág* és a *Herczegnő* is. — Azután Fényes Márta, ez az édes arcú művész, a mi kedves ismerősünk lépett pódiumra az ő varázsszerszámjával, a hegedűvel. Hubay két darabját a *Mazurka* concertet és a Csárdajelenetet játszotta *Vomáccska* József zongora kísérete mellett. Az ő tehetségéről és hivatottságáról már nem feladatunk ítéletet mondani. Hisz előnyösen ismeri már közönségünk és megalkotta már véleményét tehetsége felől. Annyit mégis konstatálhatunk, hogy játéka biztosság tekintetében feltűnően javult. A műsor utolsó száma gyanánt az ő zongora kísérete mellett megjelent a pódiumon huga, az 5 éves kis Annuska és operett áriákat énekelt.

Ha az ember látta azt a csepp rózsaszínű babát, amint a különféle divatos operettekben énekelte az áriákat és hogy kísérte ennívaló kézművelésűvel, meg tudja érteni azt az

extázist, mely a közönséget magával ragadta. Rádadásul még tánczolt is. A rendezőség egy majdnem akkora babával, mint maga a művész, lepte meg — *Székurka* Ilonka. Bura Karcsi kísérete mellett magyar népdalokat énekelt és szép erőteljes hangjával méltán rászolgált az elismerő tapsokra. — *Kurczmann* János ez a még kezdő, de már is sokat ígérő talentum zongorajátéka szintén egyik rugója volt az est sikerének. Biztos, nyugodt és mindvégig művészi játéka, amelylyel Grieg egyik concert darabját és saját szerzeményű rhapsodiáját előadta, művészi élvezetet szerzett a közönségnek. — *Persz* Ferencz cimbalom játékát is előnyösen ismeri közönségünk. Az ő diszkrét, biztos előadása mindig csak sikert jelent, úgy neki, mint az estélynek is, amelyen fellép. — *Mezey* Gyula tárogató soloja szintén hozzájárult az est sikeréhez.

A megjelent hölgyek közül, tekintettel a nagy számra, a következőket sikerült feljegyezni:

Asszonyok: Békéssy Józsefné, Miskolczy Ferenczné, Orley Kálmánné, Meskó Boldizsárné, Miskolczy Barnáné, Egry Rezsőné, Márkus Jánosné, Buzza Gézánné, Stettner Istvánné, Varró Domokosné, Szmazenka Ernőné, dr. Ardalan Jusztinné, Szolcsányi Hugóné, Jeszenszky Zsigmondné, dr. Ernsztné, Rutter Emilné, András Istvánné, Tapfer Mártonné, Székely Sándorné, Ertsey Péterné, Major Lajosné, Kaiser Józsefné, Kovács Elemérné, Belányi Imréné, Lux Hugóné, Palánkay Károlyné, Szathmáry Király Andorné, Csereszky Józsefné, Praznóczky Sándorné, Zsdánszky Lászlóné, Vertán Zoltánné, Székurka Andorné, Fényes Endréné, Kakas Istvánné, Kádár Ödönné, Szondy Vilmosné, Lázár Mártonné, Benkő Ernőné, Putnik Béláné, Kiss Antalné, Váry Szabó Béláné, Nadányi Károlyné, Nagy Józsefné, Kenéz Sándorné, Rozslay Gézánné, Szőke Gyuláné, Udvarhelyi Béláné, Lederer Dávidné, Szakács Antalné, Szép Lajosné, Szepessy Andorné, Kolontáry Dezsőné, dr. Moré Pálné, Frankó Endréné, Linczinger Sándorné, Juhér Vilmosné, Biszterczky Istvánné, Makkay Győzőné, Moldoványi Ivánné, Szandtner Jánosné, Grünvald Henrikné, Mezey Vila, Gerő Sándorné, Szentpály Gaborné, Pásztor Bertalanné, Szöllősy Imréné stb.

Leányok: Miskolczy Ágnes, Miskolczy Irma és Lili, Márkus Rózsika Szolcsányi Olga, Girand Vilma, Vas Blanka, Wachter Sarolta (Belényes), Huber Irénke, Praznóczky Emmi (N. Szántó), Vertán nővérek (Szombatság), Fényes Mártha, Székurka Ilonka, Szendrey Ilonka (Szentés), Krupinszky Gizella, Szondy Erzsike, Nadányi nővérek, T. Nagy Ilonka, Rozslay nővérek, Lederer Erzsike (Élesd), Kolontáry Erzsike, Juhér Margit, Ujházy Irma, Szandtner Kornélia (Diószeg), Soltész nővérek stb.

Notabilitások: Békéssy József ezredes, Miskolczy Ferencz, Papp Miklós, Major Lajos, Rutter Emil, dr. Szolcsányi Hugó, Szathmáry Király Andor, Debreczy Géza, Szép Lajos, Handal Ottó, dr. Mór Pál, Draveszky Mihály, Jerzsák István, Udvarhelyi Béla, Balogh János, Tarr Imre stb.

A mulatság a legkedélyesebb hangulatban reggel felé ért véget. (H.)

A várad velencei váraljai polgári kör estélye. A nagyvárad velencei és váraljai Polgári kör márczius 4-én, szombaton este tartja saját helyiségében ez évi nagyobb szabású hangversennyel egybekötött táncmulatságát, melyre igen élvezetesnek ígérkező műsor van összeállítva. Sas Ede főolvasása nyitja meg az estélyt, a műsor második pontja *Buday* Pál hegedűművész szóló játéka lesz, utána a Szigligeti-színház kiváló tagjának Szathmári Árpádnak humoros előadása lesz. Végül tombolajáték lesz igen sok érdekes és szép nyereménytárggyal. Beléptidij személyenként (1) egy korona. A tiszta jövedelem a kör könyvtára javára fog fordíthatni.

Magántisztviselők mulatsága. Holnap szombaton tartják a nagyvárad magántisztviselők a márczius havi nagy estélyüket, mely egyuttal befejezője lesz az idei mulatságoknak. — A részletes műsor a következő: *Marton Manó* a »Nagyvárad« szerkesztője szabad előadást tart. — *Vámos Miklós* tartja a beköszöntőt. — *Weisz Izsó* a fiatal művész hegedül. — *Aradi Aranka* a Szigligeti színház művésznője énekel s végül a kis *Alexander Margitka* énekel és tánczol.

TANÜGY.

Tanítók fizetésrendezése.

A községi iskolai tanítók panaszkodnak, hogy a városi magisztrátus kihagyja őket a fizetés rendezési tervezetből, a minthogy a drágasági pótlékból is kihagyták őket s csak a törvényhatóság jóindulata folytán kapták meg mégis a jogos pótléket; most abban reménykednek, hogy a törvényhatóság nem olyan szűkkeblűen fog eljárni velük szemben a fizetés rendezés alkalmával, mint ahogy eljártak a törvény alatti urak.

A tanítók panaszanak van is alapja. Mert a fizetésük olyan, hogy az különösen a családos embereknek Nagyváradon csakugyan kevéssé. Ezt ugyan a szorgalmas mellékkeresetekkel kipótolja, de a város közönségére nézve nem mindegy az, hogy egy, a pihenésben megújodott egyén tanítja fiait, leányait vagy pedig egy elcsigázott, fáradt ember megy be az iskolába. Másik baj az, hogy a tanítóknál nincs előléptetés, ami képes kiölni a legnagyobb ideálistárból is az ambíciót.

A mostani fizetésrendezésen tehát változtatni kell még akkor is, ha ez a változtatás áldozatokkal járna.

Más, városunk színvonalán álló vidéki városok, ha tudnak tanítójaiknak tisztességes fizetést adni, bizonyára fog adni Nagyvárad közönsége is, a mely egyetlen egy esetben sem zárkózott el a jogos, de még a méltányos kivánalmak teljesítése előtt sem.

Itt közöljük egy pár intelligens vidéki város tanítóinak fizetési táblázatát válaszsza ki belőle az iskolaszék azt a melyikkel a tanítók munkáját méltó módon megfizetni véli vagy a melyet méltónak tart Nagyvárad város közönségéhez.

Város	Kezdő fizetés	5-ik évben	10	15	20	30	40
-------	---------------	------------	----	----	----	----	----

k o r o n á k b a n

Székes- fehérvár	1000	1300	1400	1500	1600	1800	2000
Szeged	1000	1300	1600	1700	1800	1900	2000
Arad	1200	1500	1650	1800	1950	2100	2400
Nyitra	1200	1300	1600	1700	2000	2300	2500
Kassa	1400	1550	1800	1900	2200	2300	2400
Temes- vár	1200	1600	1700	2000	2200	2400	2500
Pozsony	1600	1700	2000	2100	2400	2700	2900
Nagy- várad	1200	1300	1400	1500	1600	1700	1700

A lakbér mindenütt több, mint nálunk; a legkevesebb 480 korona. Az igazgatók tiszteletdíja 400—600 közt váltakozik.

Az a 250 korona emelkedés, a melyet a várad fizetés mutat, sem a város pénztárából telik ki, 5 korpótlékban az állam ajándéka az, annak a szolgáltatnak a fejében, a melyet az államnak nevelői működésével minden magyar tanító teljesít.

Ha nem többet, legalább ennyivel jutalmazhatná Nagyvárad városa is a 40 évi nehéz tanítói munkát.

TÁVIRATOK.

Kuen-Héderváry a királynál.

Bécs, márczius 2. (Saját tud. táv.)
Ő felsége ma délben fogadta gróf *Kuen*

Héderváry Károlyt. Héderváry kihallgatása összefüggésben van a szombati királyi kihallgatással, amennyiben *Kuen*, mint még a Felső személyekörűli minisztere előterjesztést tett a királynak, hogy kiket hívjon meg kihallgatásra.

Kiket fogad a király.

Budapest, márcz. 2. (Saját tud. táv.)
Ő Felsője a király szombaton fogadni fogja a politikuskok közül *Apponyi Albert* grófot, *Bánffy Dezső* bárót, gróf *Csáky Albint*, *Darányi Ignác*ot, *Zichy János* grófot, *ij. Zichy János* grófot, *Hódossy Imrét*, *Láng Lajost*, *Justh Gyulát*, *Rakovszky Istvánt*, *Tóth Jánost* és *Zelénszky Róbertet*.

Tisza szeretne visszavonulni.

Budapest, márcz. 2. (Saját tud. táv.)
A félhivatalos »Bud. Értesítő« jelenti, hogy *Tisza István* miniszterelnököt pár nap óta támadások érik azért, hogy a válság még mindig nem oldatott meg. Illetékes helyről felhatalmazást kapott a félhivatalos ujság annak a kijelentésére, hogy a miniszterelnöknek a leghőbb óhaja az, hogy a válság megoldassék, mert már szeretne teljesen visszavonulni a kormányzás teréről.

Hódossy nyilatkozata.

Budapest, márcz. 2. (Saját tud. táv.)
Hódossy Imre ma kijelentette, hogy ő most is, mint teljes politikai szereplése alatt a volt nemzeti párt híve. Mikor *Szell* kormánya alatt a nemzeti párt beolvadt a szabadelvű pártba, akkor is elveinek fentartásával lépett a szabadelvűek közé.

A Szentiványi pontok betartásával biztosítva látta, hogy a nemzeti párt programja semmiféle csorbát sem szenved a belépés miatt, mert a kormánypártnak is az volt a célja, hogy a magyar nemzeti államot 67-es alapon lassanként kiépítsék.

Bolgár panaszok.

Konstantinápoly, márczius 2. Bolgár részről komoly panaszt tesznek, hogy az igazságszolgáltatás pártos és azon, hogy *Kumanovában* a *Tasko* szerb pap meggyilkolásával vádolt embert igazságtalanul ítélték el.

Automobil verseny.

Páris, márcz. 2. A francia automobilklub bizottsága végleg elhatározta, hogy ezután évente csak egy nagy versenyt tartanak. Ez a határozat a szövetségi tagok között nagy feltűnést keltett. Néhányan nem fognak ebbe belemenni. A *Gordon Bennet* verseny és az 1905-iki *Grand Prix* tekintetében elhatározták, hogy az utóbbit, mint kiválasztó versenyt a *Gordon Gup* előtt tartásuk meg. A francia gyárosoknak a *Gordon Cupra* való nevezését törlik és a 10,000 frankos díjakat kocsikként visszafizetik. A jövő kiválasztó versenyek nevezési díja nem lesz több, mint 5000 frank.

Az orosz forradalom.

Luganszk, márcz. 2. Ma a *Hartmann* művek 4000 munkása sztrájkba állott. Holnap a munkások kiküldöttei a gyárigazgatóság elé terjesztik a munkások kívánságait. Eddig a nyugalmat nem zavarták meg, de komoly

bonyodalmaktól tartanak, mert a többi gyárból 8000 munkás és 500 bolti elárúsító akar sztrájkba állani.

Meszka, márczius 2. A városi bizottság ma azon tanácskozott, hogy minő intézkedéseket kell tenni, ha valóra válik az a híresztelés, hogy 4-én a jobbagység megszűnésének évfordulóján, komoly természetű zavarok lesznek. A bizottság megbizta a polgármestert, hogy a városi előljárával tanácskozzék a megteendő intézkedéseken.

NYILTTÉR.

Boreladás.

Saját termésű, tulnyomólag rizling boraim literenkénti eladását **Szent-János-utca 31. szám** alatt megkezdtem.

1 liter újbor 32 kr.

1 liter ürmös 45 kr.

Tíz literen felül házhoz szállítat.

Fehér Gyula.

Ugyanott két utcza lakrész május 1-től kiadó.

TELEFON: 419. szám.

Értesítés.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint ismét egy első rangu üzletet sikerült megvennünk, melyet **e hó 22-től** kezdünk elárúsítani.

A raktár a következő czikkekből áll:
500 valódi *Norbert Langer* és *Regenhardt-féle Rumburgi* vásznak, ajour asztalneműek, garnitúrák és zsebkendőkből.
120 és 140 czmtr. széles gyapjuszövetekből *Blous*, *Pongis* és *Louisin-selymek*, *Czérna ruha-zephirek*. *Francia battistok*, *gyapju delaineek*, *voilok*, *csipkék*, *aplicatiók*, *ágy garnitúrák*, *férfi-ingek*.

Mindezen czikkeket a legjutányosabb árakban bocsájtjuk a vevőközönség rendelkezésére és saját érdekükben történik, ha bevásárlásaik előtt dusan felhalmozott raktárunkat megtekintik.

Teljes tisztelettel

Kohn Márton és Tsa,
Kossuth-Lajos-u. Füchsl-palota.



REGÉNYCSARNOK.

**PENELOP.**

Angol regény.

Graham százados, a mint a Zultán elkezdett rohanni, összeszorította fogait s a nekivadult állat oldalánál vágatott, mindegyre sarkantyuzva és korbácsolva lovát, így serkentve azt a minél gyorsabb száguldásra.

— Penelop elveszítette a kalapját s rövid fűrtjeit fehér arcából hátra csapkodta a szél. Egyszer hátratekintett s látta, hogy Graham Dyuglas a nyomában van.

— Tartsa keményen, megyek! — kiáltá.

Graham bátorító szavai újra ébresztették elhaló reményét.

A Zultán a mögötte vágató ló patkóinak csattogásától még jobban megvadult s még sokkal eszeveszettebben rohant tova. A verseny borzasztó volt. Penelop gyengülni érezte karjait, ingadozott a nyeregben s végre a gyeplőt is eleresztette. Ne hagyja magát; nincs veszedelem, biztatta Graham s Penelop újra visszanyerte bátorságát.

Az Algy lova már nem bírta tovább s a fiatal tiszt rémülve nézte a távolban száguldó alakokat.

— Graham meg fogja menteni — mormogá; aztán még halkabban susogta: Az ég adjon neki hozzá erőt!

A Zultán egyre vágatott, nem volt többé, a mi visszatartsa. Penelop elvesztette minden erejét. Maga leány is lélekzet után kapkodott, alig birt a nyeregben ülni s egészen elgyengülve fordította hátra rémületet kifejező arcát s kétségbeesetten kiáltá? Mentse meg!

Egy percig, mely azonban egészen örökévalóságának tűnt fel, egymás mellett vágattak; de a mikor Penelop e szót „Mentse meg!” inkább zokogta, mint kiáltotta, előre ugratott s oly erővel ragadta meg a Zultán gyeplőjét, hogy a zabolát kirántotta a fogai közül, a másik karjával pedig megkapta Penelopot, a mint a nyeregben ingadozott s a szegény teremtés majdnem ájulva hanyatlott a vállára.

Leszállott s leemelte az elalélt leányt a most már lecsendesült, de egész testében reszkető Zultánról. Douglas meggondolva, hogy mi lehetett volna e dolognak a vége, egészen belefehéredett s reszketve térdelt a földre, Penelop fejét még mindig a karján tartva.

— Ne féljen, nem ájulok el — mondá a leány szintelen ajakkal — aztán pedig, mikor Algy hozzájuk érkezett s a Graham százados kezét megszorította, sirva fakadt.

— Pajtás, fogadd hálámat megmentéséért!

— Ostobaság, — köszönd az atyád jó lovának!

Penelop felült, letörülte a könyeit, de még mindig nagyon fehér volt. Algy hozzáhajolt, de reszketett a hangja, midőn ezt mondá:

— Penelop, jól viselted magadat, bátor leány vagy. Édesem, most már minden bajnak vége.

— Azt gondoltam, nekem is végem lesz, — mondá Penelop gyengén mosolyogva. Graham százados, ön megmentette az életemet; hogyan köszönhetem ezt meg önnek?

— Ugy, hogy ne beszéljen többé róla. Azonban mégis volna egy kérésem, ígérje meg, hogy nem ül többé a Zultánra.

A leány szomorú tekintetet vetett a szürkére, aztán Graham századosra nézett, s azt mondá:

— Igérem.

— Helyes. És most nyeretget cserélünk, s megyünk haza.

Chartres ural az ajtóban találkoztak. Penelop arca halavány volt, s egész testében reszketett, midőn atyja lesegítette a lováról.

— Penelop, mi történt? — kérdé az atyja.

— Papa, a Zultán megbokrosodott és

elragadott. Graham százados mentette meg az életemet.

— Nem, kisasszony, nekem csak szerencsésen sikerült a Zultánt őrült vágatása közben megállítani — ennyi az egész és semmiel sem több, — mondá a százados, mialatt a szürkéről leugrott.

Algy röviden elmondta a történeteket. Midőn Chartres ur meghallotta, hogy az az aranyos fő milyen közel állott a halálhoz, mind a két karjával átölelte leányát, s kebléhez szoritotta.

— Drágám, igazán szerencse, hogy megmenekültél, — mondá.

Ezután némán szorított kezett Douglassal, mert a szívat annyira elfogta az érzélem, hogy nem tudta köszönetét szóval elmondani.

Chartres kisasszony a diványon feküdt, midőn Penelop átöltözve belépett. A kiállott ijedségtől még mindig halvány volt. Graham százados a tűzhely előtt állott. A mint a leány belépett, ránézett

— A Zultán gonoszságát, úgy látszik, még mindig nem pihente ki, — mondá.

— Kissé fáradt vagyok, ennyi az egész — válaszolá a leány.

— Kegyed igazán bátran viselte magát. Nem könnyű dolog olyan sokáig a nyeregben megmaradni, — folytatá Graham, veszettül rohant az az állat. Nagyon félt?

(Folyt. köv.)

SZERKESZTŐI PÓSTA.

G. K. Nagyvárad. A tegnapi számunkban megírt tréfás törvényszéki jelenet nem vonatkozik nagyváradra személyekre s így az abból vont következtetés is tárgyaltan.

KÖZGAZDASÁG.**Nagyváradai hetivásár.**

A nagyváradai piacon 1905. február hó 27-ik napján tartott vásárban eladott természetiek és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta buza 19— 18.80 18.40 Kétszeres buza 15.60 15.40 14.80 Rozs 15— 14.80. 14.60 Árpá 15.20 15— 14.60 Zab 14.40 14.20 14— Tengeri 17— 16.60 16.40. Borsó 46— . Lencse 52— . Bab 31— . Köleskása 28— . Burgonya 8.60. 100 kiló lángliszt 30.80. Zsemlyelisz 30.40 Fehérkenyérlisz 30— . Barnakenyérlisz 27— . Széna fuvarral 8.40. Szalma fuvarral 2—60. Sós zott szalonna 128— . Zsup-szalma —20. A om-szalma —14. 1 köbméter bükkfa 6— . Tölgyfa 5.60. Cserfa 6.60. 1 kiló marhahus I. o. —14, 1 kiló marhahus II. o. —96, 1 kiló marhahus III. o. —88. 1 liter ó-bor 1— , 1 liter új-bor —72, 1 liter pálinka —72, 1 liter szilvapálinka 1.60, 1 liter szesz 2— 1 mm kőszó 21.50. 1 mm. nyers faggyu 50— 1 mm. olvaszt. faggyu 70— . 1 mm. szappan 50— . 1 mm. birka gyapju — . 1 mm. ma yar gyapju 1 — . hlt. ó-bor 64— . 1 hlt. újbor 40— . 1 mm. méz 1.80. 1 mm. kemény faszén 3.20. 1 mm. puha faszén 3— 1 hlt. kendermag 30— 1 hlt. köles — . 1 hlt. repce — . 1 hlt. dió 40— 1 hlt. mogyoró — . 1 hlt. aszalt szilva 40— 1 kg. savanyu káposzta 32— . 1 kg. szalonna nyers 1.52. 1 kg. seréshus 1.20. 1 kg. vereshagyma —50. 1 kg. foghagyma —70. 1 kg bors 2.40. 1 kg. paprika 6— . 1 kg. barna kenyér —24. 1 liter kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1905. február 27-án. Tiszta buza körülbelül 150 hlt. Kétszeres buza 50 hlt. Rozs 70 hlt. Arpa 30 hlt. Zab 70 hlt. Tengeri 160 hlt. Burgonya 15 hlt.

Lábas jészágok: Hizott sertés mintegy 50 drb. Félhizott 70 drb. 2 évestől feljebb 60 drb. 1 évestől 2 évesig 120 drb. Süldő 130 drb. Malacz 410 drb. Vágó marha 180 drb. Jármos ökör 540 drb. Fejős tehén 230 drb. Borju 257 drb. Bivaly — drb. Juh és kecske 12 drb. Ló 543 darab.

Marha ártáblázat 1905. évi feb. 27-án 1 pár I-ső rendű jármos ökör 620—730 korona.

1 pár II-od rendű jármos ökör 520—600 korona, 1 pár III-ad rendű jármos ökör 340—500 korona. 1 drb fejős tehén 130—280 kor., 1 drb vágó ökör 150—258 kor., 1 drb vágó tehén 130—234 kor., 1 drb veres borju 30—54 kor., 1 drb fél éves borju 50—76 kor., 1 drb egy éves borju 60—100 kor., 1 drb két éves borju 76—200 korona. 1 drb hizott sertés 110—116 kor., 1 pár fél éves sertés 30—44 kor., 1 pár egy éves sertés 64—90 kor. 1 pár két éves sertés 96—140 korona 1 drb. igaz ló 120—240 korona. 1 pár ökörbőr 42—50 kor., 1 pár tehénbőr 30—40 kor., 1 pár borjubőr 10—20 kor., 1 pár lóbor 10—20 korona.

Értéktőzsde.

Budapest, márcz. 2.

Os. rákhitelrészvény — — —	512.94
Magyar hitelrészvény — — —	806.50
Leszámi oló bank — — —	464.50
Rimamurányi — — —	514 —
Oszt. rak.-m. államvasuti részvény — — —	649.—
Közuti vasut — — —	569.50
Városi villam s vasut — — —	339.—

A gabonátőzsde határidői.

Budapest, márcz. 2.

Buza ápr.-re — — —	19.98
Buza máj. — — —	19.68
Rozs ápr.-re — — —	15.76
Tengeri májusra 1905. — — —	15.26
Zab ápr. ra — — —	14.92
Repcze aug.-ra — — —	23.30

Hivatalos árfolyamok.

A budapesti á u. és értéktőzsde 1905. márcz. 2-án

Magyar aranyjárdék 4% — — —	118.90
Magyar koronajárdék 4% — — —	98.20
Magyar koronajárdék 3 1/2% — — —	89.45
Magyar földterhel. entesítési kötvény 4% — — —	98.50
Hörváth-szlavon földterhelmentesítési kötvény — — —	98.50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölesön — — —	217.50
Tilza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön — — —	170.50
Oszt. rak. járdék papirban — — —	99.90
Oszt. rak. járdék ezüstben — — —	100.30
Oszt. rak. járdék aranyban — — —	119.80
Oszt. rak. korona járdék — — —	1.00
1860. oszt. államsorjegyek — — —	157.75
Oszt. rak.-magyar bankrészvény — — —	16.38
Magyar hitelbank részvény — — —	79.250
Oszt. rak. hitelbank intézeti részvény — — —	67.850
Oszt. rak.-magyar államvasuti részvény — — —	65.6—
20 frankos arany (Napolendor) — — —	19.05
Német birodalmi márka — — —	11.715
London vista — — —	24.0—
Páris vista — — —	95.22
20 márkás arany — — —	23.48

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

1907—1905 szám.

HIRDETMÉNY.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 36/1905 kb. számú határozatával a Simkovics Sámuel, illetve jogutóda Kötting József nagyvárad lakos tulajdonát képező Kúlváros Aradi ut 180 sz. háztelken történt építkezés folytán elfoglalt közterület kisajátítási tervének megállapítása czéljából az 1881 évi XLI. t. cz. 33 §-a rendelkezéséhez képest Varró Domokos kir. főmérnök elnökből, Dr. Hoványi Géza és Mihelfi Adolf bizottsági tagokból és Dr. Istvánffy István jegyzőből álló bizottságot küldött ki s a városháza bizottsági termében megtartandó bizottsági eljárás határidejét 1905 évi márcz. hó 16 napjának délutáni 3 órájára tűzte ki.

Minden erről az érdekelteket értesitem egyidejűleg megjegyzem, hogy a kisajátítási tervrajz és összeírás az 1881 évi XLI. t. cz. 34 §-a értelmében a városház kiadóhivatalában f. é. márcz. hó 1 napjától f. é. márcz. hó 15 napjáig terjedő 15 napi közzemlére kitétetnek.

Nagyvárad 1905 február hó 23.

Rimler Károly
polgármester.



„Nagyváradai Hitelbank“

részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utca 10. sz.)

házak és földbirtokokra 10—50 évi időtartamra a legolcsóbb kamatláb és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses jelzálogkölcsonöket nyújt,

melyeket a legrövidebb idő alatt folyósít. Kölcsönkérő részről hiteles telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és esetleg községi becsü-bizonyítvány mutatandó be. Drágább kamatozású kölcsönöket bélyeg és illeték-mentesen convertál.

Ellogad betétkönyvecskékre és folyó számlára:

6 hóig elhelyezett **5^o-os** kamatot összeg után fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámított váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre előleget ad.

Az igazgatóság.



HIRDETÉSEK

jutányos árban
felvételnek a

„TISZÁNTÚL“

kiadóhivatalában.

Diószeghi István

órák és ékszerész

Nagyvárad, Teleki-utca

Elvállal:

órákat, ékszereket

javítás végett.

Jutányos és lelkiismeretes kiszolgálás.

Óra és ékszer raktár.

Kiadó lakás.

Nagyvásár-tér 60. szám alatt (volt Mandl-ház) első emeletén 5 szobából álló lakás mellék-helyiségekkel 1905 május 1-től, továbbá a Lukács György u. 6 szám, (volt Rómer házban) 2 szobából álló garcon lakás mindenóra kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

Magyar műbutorgyár

részvénytársaság.

NAGYVÁRADON, Fő-utca elején.

Modern lakás, szálloda és kávéház berendezések iparművészeti vállalata. Telefon: 421 sz.

Elegáns matt és fényezett

BUTOROK

jutányos gyári árban.

GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁN.

Raktárak: Nagyvárad, Baja.

Erdélyi fajalmák

kaphatók, úgymint: *Batul, Ranet, Sívári és pogácsa alma* Kilója: 12, 14, 18, 20, 24 krajczárért. Visszont-elárusítók árendéjében részesülnek.

Raktár Színház-u. (dr. Adorján ház), és **Teleki-u. 24. sz.**

Zálogházi árverés.

A „Biharmegyei Takarékpénztár“

zálogosztálya

1905. márczius 7-én árverést tart.

Az elzálogosított tárgyak márcz. 6-ig rendezendők.

Vidéki és helybeli telefon 63.

NÁDOR HENRIK és TÁRSA czipő nagyraktára

MAGYVÁRADON, Kereskedelmi-palota.

Van szerencsénk a n. é. vevőközönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a tavaszi idényre megérkeztek kitünő minőségű női-, férfi- és gyermek-czipők óriási választékban, feltűnő olcsó szabott árak mellett kaphatók csakis **Nádor Henrik és Társa** kizárólagos czipő nagyáruházában (Nagypiacz-tér Kereskedelmi-palota.)

Vidéki és helydeli telefon-rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

Szolid kiszolgálás.

Szabott árak.